郭存举

### 为经济修复创造有利货币金融环境-

## LPR连续6个月维持不变

2月20日,新一期贷款市场 报价利率 (LPR) 公布



1年期LPR 3.65%

5年期以上LPR 4.3%

这是LPR自2022年8月份下降之后, 连续6个月维持不变

2月15日 \*\*\*\* 央行开展中期借贷 便利 (MLF) 操作

2022年以来

维持不变

中标利率为

我国LPR**已经下降3次** 贷款利率处于相对较低的

2月20日,新一期贷款市场报价利率 (LPR)公布,1年期LPR为3.65%、5年期以 上LPR为4.3%,均与上月持平。这是LPR 自2022年8月份下降之后,连续6个月维持 不变。专家表示,多重因素促使本月LPR

招联金融首席研究员董希淼认为,2月 15日央行开展中期借贷便利(MLF)操作, 中标利率为2.75%,维持不变。LPR在MLF 基础上加点而来,MLF维持不变,LPR下降 的可能性较小。近期一系列稳增长、促发 展的措施已经出台,各地因地制宜加快优 化调整住房信贷政策,其效果正在显现,部 分地区首套住房贷款利率已经低于4%。因 此,当前可能并不是调降政策利率、引导市 场利率下降的最佳时机。

"受贷款高增、经济回暖预期升温等因 素影响,近期市场利率上行较快。其中,进 入2月以来,短端利率DR007多数时间运 行在央行7天期逆回购利率上方,商业银行 (AAA级)1年期同业存单到期收益率均值 也较上月同期上行0.1个百分点。这意味 着银行边际资金成本上升,报价行压缩 LPR 报价加点的动力削弱。"东方金诚首席 宏观分析师王青表示。

此外,董希淼认为,本月LPR维持不

变,还可能考虑到贷款利率已经处于历史 低位以及内外均衡等问题。2022年以来, 我国LPR已经下降3次,贷款利率处于相 对较低的水平。在美联储仍然进行加息的 情况下,LPR维持不变,有助于人民币汇率 保持基本稳定。

不过,光大银行金融市场部宏观研究 员周茂华认为,美联储收紧政策对我国政 策影响有限。"主要是中美处于不同经济和 政策周期,我国政策重心是促进有效需求 恢复,推动经济加快恢复平衡;而美国政策 重心仍是抑制需求;同时,我国物价继续保 持温和可控,国际收支平衡,人民币汇率弹 性显著增强,货币政策以我为主。"

LPR 直接影响各类市场主体融资成 本,LPR 报价"按兵不动"是否会影响企业 综合融资成本压降?对此,王青认为,LPR 报价持稳,短期内实体经济融资成本大幅 反弹的可能性不大。

"当前经济转入回升过程,但基础仍 不牢固,短期内仍需将企业融资成本和个 人消费信贷成本保持在低位,为经济修复 创造有利的货币金融环境。"王青说,这是 2月以来央行持续实施"天量"逆回购、遏 制市场利率快速上升势头的原因。尽管 2月LPR报价保持稳定,且1月信贷投放

规模大幅上升并创出历史新高,但在去年 12 月降准以及去年9月存款利率普遍下 调推动下,今年上半年实体经济融资成本 仍有望保持在低位,出现类似近期短端 市场利率大幅反弹的可能性不大。其中, 2月新发放企业贷款加权平均利率将继续 停留在历史最低点附近,新发放个人消费 贷款和居民房贷利率还有望延续小幅下

董希淼认为,1月金融数据虽然较为亮 眼,宏观经济加快恢复,但贷款需求"企业 强,居民弱"的情况仍然存在。下一步,应 采取综合措施,继续推动融资成本下降,努 力提振居民消费、投资的意愿和能力。

"1月金融数据整体表现超预期,经济 复苏趋势明显,近期公布楼市数据展现回 暖迹象,市场对短期央行降准、降息预期有 所降温。"周茂华说,降准、降息可能仍在, 主要是复苏基础仍需夯实,加之国内财政 政策积极,需要营造适宜的货币环境;尤其 是降准仍有必要,通过降准或定向降准,释 放银行体系长期限、低成本稳定的流动性, 有助于稳定银行负债成本,增强银行放贷 能力,引导银行金融机构加大对实体经济 薄弱环节、重点新兴领域支持力度,优化信

日前出台的中央一号文件提 出,扎实开展高价彩礼、大操大办 等重点领域突出问题专项治理,引

近年来,一些地方攀比成风, 高价彩礼既加重了家庭经济负担, 也污染了社会风气,甚至成为乡村 发展的制约因素。破除高价彩礼, 需不断调整优化思路,久久为功,

高价彩礼成因复杂,治理不可 能毕其功于一役。为遏制高价彩 礼之风蔓延,多地出台了形式多样 的举措,比如,成立调节理事会、明 确彩礼指导价、签订承诺书等…… 整体看成效甚微,个别地区甚至高 价彩礼之风愈演愈烈。越是经济 欠发达地区,高价彩礼现象往往越 突出。经济发展水平和区域发展 不平衡等因素,是彩礼居高不下的 深层次原因。长远看,破除高价彩 礼现象,需要平衡区域经济发展, 加快推进共同富裕。只有让越来 越多的人富起来,高价彩礼的市场 空间才会越来越小。

与城市相比,当前一些农村地 区的高价彩礼现象较为突出。破 除高价彩礼,要致力于进一步缩小 城乡差别,加快推进城乡融合进 程,进一步推动城乡之间养老、就 业和医疗卫生等公共服务均衡化, 减轻家庭经济负担。尤其是在乡 村振兴的历史机遇下,农村地区要 大力发展特色产业,让更多农民富

高价彩礼的形成,有传统习俗、攀比炫耀、盲目跟风等方 面因素。但也应看到,近年来一些不良中介利用个别地方男 女比例失衡的现实,过度商业化包装,利用信息不对称谋取 巨额利益,客观上助长了高价彩礼之风。针对部分地区的婚 姻市场乱象,要加大整治力度,遏制拜金主义等不良风气

乡村治理是乡村振兴的重要环节。良好的乡风乡貌,能 够吸引更多要素资源向乡村转移,进而促进和美乡村建设。 破除高价彩礼,推进农村移风易俗,切忌急于求成,需根据各 地情况对症下药,不断创新思路,结合市场化引导手段综合施 策,增强乡村发展的动力和活力。

本报北京2月20日讯(记者李丹)1月 至2月,教育部部署开展2023届高校毕业生 寒假促就业"暖心行动",国家大学生就业服 务平台寒假期间累计推出10场次全国性专 场招聘活动。截至2月15日,参加用人单位 超过9100家,提供岗位信息超过49.1万条。

为促进高校毕业生顺利就业,教育部寒 假期间举办重点群体系列招聘活动。面向 少数民族毕业生、毕业研究生、高职高专毕 业生等群体组织的"24365专场招聘"活动, 累计参会用人单位超过4300家,提供岗位

## "暖心行动"提供岗位信息超49万条

信息超过12.4万条。

聚焦服务国家战略,教育部还举办了重 点领域系列招聘活动。在国防军工、高新科 技企业等国家发展重点领域,搭建人才供需 对接平台,举办"重点领域企业高校毕业生

网络招聘会",累计参会用人单位超过220 家。教育部还鼓励更多毕业生投身乡村一 线,举办"'乡村振兴 大有可为'专场招聘 会",累计参会用人单位超过600家,提供岗 位信息超过3.7万条。

春季学期开学后,教育部将组织"民企 高校携手促就业招聘活动""专精特新企业 招聘活动""全国国家级经济技术开发区高 校毕业生网络招聘会"等系列线上专场招聘 活动,持续为供需对接搭建平台。

### 北交所股票做市交易业务启动

首日成交超2400万元

本报北京2月20日讯(记者祝惠春) 北京证券交易所股票做市交易业务于20 日启动。当日,开展做市业务的股票成交

额较上周日均成交额增长7.37%,价格平 均上涨 1.66%,运行总体平稳。首日做市 商买卖成交合计2476.03万元。

为进一步推进市场改革创新,完善 市场交易制度,经中国证监会批准,北京 证券交易所启动股票做市交易业务。业 内人士表示,股票做市交易业务对市场

本报南宁2月20日讯(记 者童政)近年来,广西加快新能

源建设,"风光"装机容量、发电 量连续增长。广西强化科技支

撑,加快建设新能源输送消纳

"高速公路",实现清洁能源连

洁能源发电量超889亿千瓦

时,比2012年翻了一番,再创

新高。同年,广西新能源装机

占比和发电量均居南方五省份

首位。截至2022年,广西已连 续5年"零弃水、零弃风、零弃

光",是南方五个省份中唯一实

现清洁能源连续5年全额消纳

过夯实数字电网支撑,依托气

象综合信息、水库调度自动化、

新能源调度综合管理等3大技

术支撑系统,全面提高清洁能

源动态调节能力。目前,该公

司已实现全区 2000 多座雨量

站在线监测,以及大中型水电

厂、集中式风电场和光伏电站

系统影响最为复杂的省份,提

升多时空尺度的气象水文预

测准确率,对做好清洁能源消

纳工作尤为重要。"南方电网

广西电网公司电力调度控制

中心水电及新能源科高级经

理唐健介绍,该公司科学研

判,快速反应,实施优化火电

机组开机方式、开展水电跨流

"广西是南方电网受天气

的实时可观、可测。

南方电网广西电网公司通

2022年,广西累计消纳清

续5年全额消纳。

的省份。

流动性提升起到积极作用,不仅为市场 带来了增量资金,促进了流动性指标的 改善,而且做市成交向北证50指数成份

截至2月17日,共有15家做市商取得 上市证券做市交易业务资格,其中,国金证 券、中信证券、安信证券等13家券商将参 与北交所股票做市交易,共涉及做市标的 股票36只。其他2家取得做市交易业务资 格的做市商正在推进准备中。

能、大数据等新技术,可以提

零弃风

升多时空尺度的气象水文预 测准确率,预判天气变化带来 的消纳风险,准确制定应对措 施。2022年,南方电网广西电 网公司累计发布13份弃风弃 水预警,有效发挥了电网"预 警机"作用。

零弃光

2022年,广西电力交易中 心首次开展绿证核发,绿色 电力证书详细记录企业用户 绿色电力的交易、售电、生 产、消费、结算等各环节数 据,实现绿色电力的全生命 周期追踪溯源。"2022年,完 成绿证核发量近4.3亿千瓦 时,累计核发绿证约43万个, 绿电交易电量及绿证核发量 均为南方区域第一。"广西电 力交易中心交易组织部高级 经理凡华说,该中心还充分 利用大数据、云计算、区块链 等新技术,优化电力交易系 统,上线绿色电力交易功能, 推动1800小时以上风电交易 电量进入市场,扩大清洁能 源市场化消纳空间。

当前,广西正全面冲刺 220 千伏变电站县域全覆 盖。2022年,广西电网公司 累计投资148.40亿元,着重加 强电网平台建设、完善电网 架构,加快新建、扩建新能源 输送"高速公路",持续提高 消纳水平。

截至2022年底,广西风 电、光伏发电等新能源装机累计突破1700 万千瓦,全年新增装机超410万千瓦,同比 增长31.8%。2022年,新能源累计发电量 突破314亿千瓦时,同比增长22.7%。

借助高精度的气象水文预报技术,应

域优化调度、挖掘电力调峰辅助服务市场

煤电调峰潜力等系列措施,助力风电全额



2月19日,俯瞰重庆万盛经开区黑山镇南门村大棚猕猴桃、瓜果基地。近年来,万盛经开区采取"党支部+合作社+基地+农户"模式,大力发展高效设施农 曹永龙摄(中经视觉)

□ 本报记者 柳 洁 董庆森

# 全力打造绿色低碳产业集群

2月16日,在位于湖北十堰经 开区的易捷特新能源汽车有限公 司总装车间里,每两分半钟就有一 台纯电动乘用车下线,全部发往上 海装船出口欧洲。十堰经开区管 委会副主任龚百林介绍,去年3月 到10月,这款电动车斩获出口订单 超4万台。

"锚定湖北省委赋予的'绿色 低碳发展示范区'新定位,围绕打 造'山水车城、宜居十堰',全市正 加快推进城市转型、产业转型、经 济转型。"十堰市委书记黄剑雄表 示,要做大做强新能源和智能网联 汽车"一主"产业,突破性发展文旅 康养、新型电池、绿色食品饮料、生 物医药健康等"四优"产业,培育壮 大循环经济、卫浴、清洁能源、数字 经济、供应链物流等多点支撑产 业,打造有特色、高能级的优势产 业集群,构建"一主四优多支撑"产

业体系。

十堰因车而建、因车而兴,汽车 产业是当之无愧的主导产业。十堰 市由过去的单一纯电动整车向新能 源汽车全产业链拓展,目前,吴朔新 能源、远景动力电池、力神电池、大 洋电驱等行业龙头和头部企业相继 落地建成投产,动力电池、电机、电 控等新能源汽车核心零部件产业在 十堰完成布局。

这段时间,总投资约240亿元 的正威(丹江口)新能源智造产业 园正紧锣密鼓有序推进中,园区以 高比能锂离子电池、锂电正负极材 料、新能源汽车芯片封装材料、汽 车三电关键材料等项目为核心,全 力打造新能源产业集群。项目全 部建成达产后,年工业产值约700 亿元,税收10亿元以上。

与此同时,位于郧阳区的湖北 昊朔新能源科技有限公司生产线 上一片忙碌,烘干、烧结、研磨、干 燥……经过多道工序,一块块磷酸 铁锂电池正极材料新鲜出炉。该 公司一期4条生产线已建设完成, 月产值达10亿元以上。

目前,十堰已建、在建或将建 的新能源汽车相关项目,总投资超 过百亿元。其中,远景动力是全市 新能源电池产业的链主企业、龙头 企业,也是远景科技集团在十堰布 局的五大项目之一,一期建设20吉 瓦时智能电池项目。目前,产线调 试与厂房建设同步进行,首条商用 车插电式动力 pack 组装线实现量 产,首条电芯生产线第一批设备正 陆续进场。

作为南水北调中线工程水源 区、国家重要生态功能区,十堰一手 抓传统优势产业转型升级,一手抓 绿色低碳产业培育。十堰市委将文 旅康养、新型电池、绿色食品饮料、 生物医药健康定位为"四优"产业。 在位于郧阳区的方特主题乐园项目 施工现场,主体工程正在加快建 设。这是十堰市招商引进的重大文 旅项目,占地1015.1亩,投资46.5亿 元,是国内首座以"儒、释、道"思想 精华为主题的大型文化高科技主题 乐园,建成后将与武当山、青龙山地 质公园、丹江口生态文化旅游区形 成业态互补,有力提升文旅产业融 合发展水平。

此外,武当山核心景区提档升 级、五龙宫景区开发等重点文旅项 目建设如火如荼。截至目前,全市 规上文化企业由5年前的62家增至 195家;A级以上旅游景区由56家增 至90家,数量居全省第一。

十堰市聚焦以武当山为龙头的 全域旅游产业,聚焦远景动力、正威 智造、万润新能等新能源重大项目, 聚焦"源头活水一纯净水一功能饮 料一食品加工"一体化产业链,聚焦 医疗医药、养生保健、休闲娱乐、森 林康养等产业融合发展,实现优势 更优、特色更特、强项更强。

一版编辑 温宝臣 余 悦 三版编辑 杜 铭 周 剑 二版编辑 刘志强 张 可 编 吴 迪